

手机成为新农具，直播成为新农活——

苹果园里的“新农人”

本报记者 徐佩玉

陇南市礼县曾是甘肃省深度贫困县，总人口54.29万人，其中农村人口48.41万人。

这里的人祖祖辈辈种苹果，家家户户卖苹果。礼县的苹果是国家地理标志保护产品，却因交通等条件限制，名气远比不上山东烟台和新疆阿克苏的苹果，当地人的生活也一直富不起来。

如何让好苹果走向大市场？当地人拿起手机这个“新农具”，学习新本领，化身“新农人”，走出一条致富路。

本报记者日前走访礼县，与这些“新农人”面对面。



▲甘肃省礼县永兴镇龙槐村村民张加成正在直播销售苹果。受访者供图

►礼县礼当家电子商务有限公司负责人赵映和妻子李大方正在直播卖苹果。受访者供图

59岁村民成了直播网红

瞧，果园里坐着一位大爷，带着草帽，面前架着一部手机，正对着屏幕拉二胡。“我给大家带来一首《浏阳河》，谢谢大家看我直播！”

礼县永兴镇龙槐村村民张加成今年59岁，他介绍自己是“礼县的网红”。在“礼县香果满园”直播间里，北京的、武汉的、上海的……各地粉丝都喜欢张大爷和他家的苹果。

“我以前在大城市打工，扛过水泥、修过挖掘机，后来身体顶不住就回来了。”张大爷说，回到家乡后自己闲不住，又张罗着卖起了苹果，“最开始只能等着中间商来收苹果，人家说多少钱就是多少钱。人家不来收，我这些苹果就只能烂掉。”

2013年，村里号召大家学习开淘宝店，张大爷赶忙报了名，还被街坊邻里笑话：“这么大岁数了还学个锤子！”后来，张大爷靠淘宝店卖出去了1.5万斤的苹果，羡慕邻里。

光开淘宝店还不够，张大爷又学起了直播。2014年，县里组织了3天的直播培训班。“3天能修大半果园呢！大家都劝我别去，说我做直播不让人看笑话嘛。但我觉得还是挣钱重要，不怕别人笑话！”

朴实、勤奋、积极的张大爷很快获得了关注，直播第一个月就收获了600多位粉丝。去年一年，张大爷通过直播卖出去10多万元的苹果，给家里置办了一辆两轮电动车、一辆三轮车，“还给孩子买了辆四个轱辘的小汽车！”

“光给大家说苹果也没啥意思，我就想着变点花样儿，给大家拉拉二胡，活跃一下气氛。”张大爷的二胡虽然算不上技艺精湛，但粉丝们很喜欢这份接地气的劲儿。获得粉丝喜爱后，张大爷逐渐爱上了直播，“今年还打算在村里拉个歌舞队，白天卖苹果，晚上就直播歌舞队表演！”

智能选果让消费者更放心

“来尝尝！我家的苹果绝对没有霉心和褐变！”礼县礼当家电子商务有限公司负责人赵映拍着胸脯向直播间的粉丝们保证。

在家家种苹果的礼县，礼当家的苹果品质出色，受到消费者认可。这得益于—

条先进的智能选果线。“人工分拣只能通过外观粗略地评判苹果优劣，内部是否有霉心、褐变，肉眼可看不出来，还是得靠机器。”赵映家的智能选果线，通过电子称重、图像识别、红外光谱分析等技术手段，不仅能够对苹果的着色、形状、大小、瑕疵等外在品质进行筛选分级，还能对果品的成熟度、糖酸度、褐变、霉心等内部品质进行科学精准检测。

搭上电商快车，好苹果有了好销路，礼当家对接天猫超市、盒马生鲜、芭芭农场等渠道联合采购礼县苹果1700余吨，累计销售超过2600万元。

“起先我们只卖鲜果，把礼县的苹果通过淘宝店卖出去。后来觉得鲜果附加值太低，还是得再开发点别的产品。”说干就干，赵映陆续开发了苹果脆片、脱酸低糖苹果汁等特色产品，在直播间里卖了个火热。去年，公司销售额达到了3300万元。

赵映的直播间，叫作“乡村李大方直播间”，用的是他妻子的名字。2009年中秋节，江苏姑娘李大方跟赵映一起回家见父母，正值苹果即将上市的好时候，“公路沿线全是苹果树，满眼的绿叶红果，好看得很！我从树上摘了一个，是以前没吃过的品种，我一尝，太香甜了！”

正沉浸在礼县苹果的香甜中，赵映又

告诉李大方，那边山上全是他的果园。“我想着有果园就挺好的了！况且这儿的苹果这么好吃，不亏！”李大方远嫁来了甘肃，与赵映成了一对“新农人”。

从“搞数据”变为“搞苹果”

电商助力农产品走出去的例子遍布全国。832个脱贫县通过阿里巴巴平台累计实现商品销售超2700亿元，全国脱贫县发出的电商包裹总数已近13亿个。

电子商务的价值远不止于此。

2019年6月，礼县来了一位特殊的“新农人”。阿里巴巴委派脱贫特派员尹盼盼到礼县，协助开展定点帮扶工作，帮助当地农民拿起“新农具”、成为“新农人”、过上新生活。

在此之前，尹盼盼在大城市“搞数据”。2年时间里，尹盼盼和村民们打成一片，教大家开网店、搞直播，被村民们亲切地称为“盼盼”。

一提到“盼盼”，礼县电商中心主任石建英乐开了花：“盼盼的到来，不仅帮助当地村民把苹果卖出去了，还让大家看到了直播的力量。几分钟就能卖那么多产品，大家一下子就有了信心！”

除了调动村民直播积极性，直接带动销量，盼盼还着眼于帮助当地商家提高供应能力和服务水平。“前段时间，我们通过头部主播3分钟卖掉了30多万袋苹果脆片，一共106万元。头部主播的带货量是很大的，如果商家的供应能力跟不上，就没法完成量那么大的订单。”尹盼盼说。

电商的入驻，还带动了返乡就业和返乡创业。石建英说：“过去县里的年轻人流出多，因为我们这里的就业渠道窄，大家都跑去大城市打工了。现在则是返乡多，县里的电商企业发展起来后，多了不少就业岗位，像赵映的公司就刚招了十几个大学生，帮助年轻人实现了家门口就业。”

礼县只是电商助农的一个缩影。过去3年间，阿里脱贫基金发起“村播计划”、一县一业等项目，在淘宝开设扶贫专区，并累计培训农村主播超15000人次。超11万淘宝主播和爱心主播举办了320万场农产品直播，带动农产品销售达140亿元，直接或间接帮助100万人增加了收入。75个此前的国家级贫困县中，诞生了119个淘宝村、106个淘宝镇，创造了12万个创业机会，带动直接就业机会34万个。

59岁的张大爷还有一个梦想：“把礼县的苹果卖到全国，让更多人富起来，让全国人民都知道礼县的苹果！”

随着“双百”“科改”“综改”等各项专项行动加速落地实施，国企改革三年行动即将步入下半场。在国资委日前举办的国企改革典型案例交流会上，鞍钢集团、中国一重、中国一汽等央企负责人表示，一年多来央企改革卓有成效，各企业将继续深化改革，加快推进国企改革三年行动落地。

激发企业活力

鞍钢集团党委副书记栗宝卿向记者介绍，鞍钢实施“授权+同利”，激发微观市场主体活力，通过逐级授权，让“拉车扛活的人”有话语权，让“听得见炮声的人”有决策权。通过超额利润分享，实现职工与企业同向、同求、同行。2020年底，劳动生产率较2015年提高84%。

全面深化改革，鞍钢这个老企业焕发了新活力。效益改善，2020年利润创历史新高，今年1-4月，利润再创历史新高，外界对鞍钢的良好预期明显提升；员工有获得感，2020年职工收入增长10.5%，今年1-4月又增长10.9%。

中国一重集团党委副书记、董事张振戎介绍，一重将深化改革三年行动方案细化为8个方面重点任务、40项实施路径、85条具体措施，按照“集权有道、分权有序、授权有章、用权有度”的原则，实现责、权、利统一和对等和分层管理，做到压力层层传递，动力层层激发。“2020年，一重利润总额同比增长67.19%，营业收入同比增长39.41%。”张振戎说，“截至4月末，一重利润总额同比增长38.3%，营业收入同比增长12.9%。”

健全市场化经营体制

国有企业市场化经营机制建设是国企改革三年行动的核心。国资委负责人多次强调，要进一步完善市场化经营机制，加快推进经理层成员任期制和契约化管理，推进职业经理人制度，深化三项制度改革，支持更多国有企业运用国有控股上市公司股权激励、国有科技型企业股权和分红激励等中长期激励政策，不断释放发展活力。

“鞍钢集团通过实施股权激励、分红激励、项目跟投等多种中长期激励，构建核心骨干与企业利益共同体。”据栗宝卿介绍，目前上市公司鞍钢股份对175名高级管理人员和核心骨干实施股权激励计划；同时，对关键人才实施中长期奖励，对青年人才实施成长激励计划，按当期薪酬30%给予中长期激励，让有绝招绝技的各类人才都能拿高薪。

“中国一重在短时间发生向好变化，最关键的一点就是激发企业内生动力。”张振戎表示，集团全面抓实“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”机制，在约束的基础上强化激励，针对顽疾动真格，真刀真枪地“改”，让所有人的干事积极性被激活，让干部职工被赋能。他介绍，中国一重将职工收入增长指标写入企业年度计划和中长期发展规划，纳入公司高质量发展九大关键考核指标之一，明确与“确保力争创优”三个层级工作目标相适应的7%、9%、11%“正常薪酬指标”增长机制；同时，健全高科技研发人员、混改企业职工等特殊主体“多元化、中长期”激励机制，员工持股、项目分红、超额利润分享等措施稳步推进。

分类改革清晰国企定位

国企分类改革启动以来一直备受关注。近日召开的国务院国资委深化国有企业分类改革专题推进会指出，近年来，中央企业集团层面和子企业按照商业一类、商业二类和公益类三个类别，全面完成功能界定与分类，各地也结合实际基本完成国有企业的功能界定与分类。分类改革、分类发展、分类考核、分类监管取得了积极进展和成效，国有企业功能定位更加清晰，与市场经济融合更加深入。

“要进一步强化功能分类意识、深化功能分类内涵、细化功能分类要求，强调不同类别企业的改革发展主攻方向。”国务院国资委副主任翁杰明表示，商业一类企业要聚焦充分竞争行业和领域，提升资本回报、质量效益；商业二类企业要聚焦重要行业和关键领域，更好服务国家战略、完成重大专项任务；公益类企业要聚焦保障民生、服务社会，高效率提供公共产品和服务。

今年是深入落实国企改革三年行动部署的关键之年。国资委表示，将针对改革重点难点问题，勇于担当、攻坚克难，确保到年底完成三年改革任务的70%以上。

国企改革三年行动将步入下半场

本报记者 孔德晨

京新高速全线贯通

本报乌鲁木齐电（记者阿尔达克）5月20日上午，随着最后一车沥青摊铺到位，G7京新高速梧桐大泉至木垒段路面工程全部完工，至此，总里程约2768公里的京新高速全线贯通。

北京至乌鲁木齐高速公路简称京新高速，是国家高速公路网首都放射线中的第七条，总里程约2768公里，途经北京、河北、山西、内蒙古、甘肃、新疆6个省（区、市），是中国第二条进出疆高速公路大通道，也是“一带一路”通道的重要组成部分。

梧桐大泉—伊吾—巴里坤—木垒段被称为京新高速“最后一公里”，项目起于京

新高速双井子立交，经下马崖、伊吾、巴里坤，终于木垒，长近515公里，于2017年开工建设，共分三段建设，分别为梧桐大泉至伊吾、伊吾至巴里坤、巴里坤至木垒。

根据建设安排，梧桐大泉计划6月底通车运营，届时，一条通衢大道将从乌鲁木齐直达北京，新疆与首都的联系更紧密。

“项目建成后将形成一条全天候的进出疆大通道，丝绸之路经济带北通道全面建成，将有力促进新疆经济社会发展，成为沿线群众的致富路、团结路和幸福路。”中国铁建投资集团京新项目负责人达文斌说。



5月20日，G7京新高速公路与G575线新疆哈密至巴里坤段项目交界处正在铺设沥青。普拉提·尼亚孜摄（人民视觉）